



老码头旁怀旧露营看星星。开福融媒 供图

江畔露营,栈桥边怀旧看星星

长沙长汇船务码头的独特风情吸引市民游客游玩体验 “码头经济”激活城北文旅新场景

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 何景柯)近年来,像多数老码头一样,长沙长汇船务码头渐渐冷清。然而,旧船坞和码头栈桥等“工业风”遗存,加上无敌夕阳江景,让这个一度没有存在感的老码头,伴随网红打卡潮又重新“翻盘”。

连日来天气晴好,记者来到位于开福区三汊矶大桥下湘江畔的长汇船务码头,发现这里成了一处“野生”滨江网红景点。人们搭帐篷喝茶、拍照、写生、看星星,“工业风+自然美学”的独特风情,吸引大批市民和游客游玩体验。

“长沙日落天花板级机位”“加利福尼亚长沙分界”“长沙小海滨”……打开大众点评或小

红书,搜索长汇船务码头,网友们将一连串浪漫的定语都加到了这个原本普普通通的湘江码头上。

长汇船务码头位于湘江东岸、三汊矶大桥下,随着城市功能转型,码头逐渐冷清,但其开阔的江景视野、生锈的铁锚与斑驳的集装箱,却令长汇码头褪去工业时代的冷峻外壳,意外成为摄影爱好者们天然的取景框。

“这里既有工业风的硬朗,又能看落日、吹江风,拍照特别出片。”家住楚天逸品小区的刘玮很早就看中了家对面这片“出片”的好码头,爱好摄影的他经常邀摄友来长汇船务码头拍照,顺便野餐、喝茶。他告诉记者,今年以来这

里已逐渐成为年轻人闲暇放飞自我的热门“乌托邦”。由于交通方便,不收门票,周末的码头露营区常“一位难求”,年轻人在此搭天幕、野餐,或自发办起露天电影、音乐节等活动。

记者在现场看到,游客们在船坞旁玩耍,亲子娱乐和聚餐为湘江畔留下了美好色彩,穿婚纱的新娘提着裙摆,跑过集装箱迷宫,让江风把头纱吹成流动的云。商贩们的餐车飘来阵阵美食的醇香,与江面蒸腾的水汽交融,恍若置身某个地中海港口的黄昏。资深摄影爱好者告诉记者,春夏时节,每天18:00至19:30来这里拍照最适合,“夕阳+大桥+江面波光”做背景,映衬着周边的市民游客、拍婚纱的新人,市

井与浪漫共存。

长汇船务码头的“出圈”,反映出“码头经济”和工业遗存拓展消费场景的趋势。相关文旅专家表示,新中国成立至上世纪七十年代,湘江东岸曾一度保留了28处码头,如今虽大都消失,但人们的怀旧情愫加上“工业风+自然美学”元素的吸引,老码头仍然可以成为新消费场景下的“好码头”。长沙近年来持续挖掘工业遗址和码头文化的文旅价值,从潮宗街历史文化街区到爱民里老厂房改造,从湘江两岸的渔人码头到靖港码头、乔口码头、铜官码头,这类“新旧融合”的模式既延续了城市记忆,也带来了新消费的拓展空间。

情景模拟,救人有“绝招”

溺水救援+急救实操,这堂安全课搬到学校操场



岳麓蓝天救援队队员示范了同伴落水时的正确施救方法。长沙晚报全媒体记者 舒元臻 摄

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 舒元臻)“电视中常有掉到水里大声呼救的剧情,掉到水里真的能大声呼救吗?今天就来告诉你们答案。”知识普及、情景模拟、互动体验……18日上午,长沙市岳麓蓝天救援队7名专业队员走进岳麓区五星小学,为全校550名学生上了一堂生动实用的防溺水安全课,为夏季溺水高发期筑牢校园安全防线。

“落水后,如果呛水是喊不出来的,这时候若大声喊‘救命’,反而会让水快速地灌到食道和肺部去。”记者注意到,现场宣讲环节中,救援队队员以近期发生的溺水案例为切入点,深入浅出地讲解了野外水域的危险性以及落水呼救的错误做法。

一个个孩子像“叠罗汉”一样趴在地上,最下面的孩子还手持一根竹竿,他们在干嘛?“如果有一个人落水了,如何正确施救?在给落水者递竿子的时候要慢慢地从左往右划过去递给他,岸边的施救者要保持稳定,落水者慢慢地拉着竹竿游向岸边”……现场救援队队员除了普及防溺水“六不准”原则,还给孩子们示范了同伴落水时的正确施救方法。“特别强调‘呼救优先、器械救援’,千万不要盲目下水救人。”

“原来按压力度和频率这么重要!”现场一位学生在队员指导下分组练习,亲身体验了急救过程。在急救技能培训环节,救援队队员利用人体模型演示了心肺复苏(CPR)的标准流程,分步骤讲解胸外按压、AED(自动体外除颤器)使用的操作要点。“我们希望通过专业培训,让安全意识在孩子们心中萌芽扎根。”授课的救援队员说。

“此次培训是学校‘平安校园’系列活动的重点内容,未来将与救援队建立长效合作机制,定期开展应急演练。”五星小学德育处负责人表示。



3万余个就业或实习岗位等你来

第二届全国大学生职业规划大赛今日举行风采展示及颁奖活动,“千校万企”供需对接会启动

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 张炎炎)18日,第二届全国大学生职业规划大赛总决赛进入赛事第二天,来自就业赛道的高教本科生、研究生选手以及成长赛道的职教生选手继续带来精彩的职业规划展示。19日,第二届全国大学生职业规划大赛总决赛将举行风采展示及颁奖活动,同时启动“千校万企”供需对接会,现场提供3万余个就业岗位或实习岗位。

“朋辈心选团”点赞选手,大赛带动更多大学生

“我的职业目标是成为一名‘以文化人,以生为本’的高中语文老师。”在18日的就业赛道高教研究生组第3组比赛现场,来自湖南师范大学的参赛选手邓郭欢讲述了她的逐梦之旅。“对标教育强国的高需求量,目前我国硕士教师的缺口还比较大,这也坚定了我用脚步丈量三尺讲台的个人发展规划。”她的精彩表现,获得现场20余名“朋辈心选团”代表举牌点赞。

朋辈点赞是本届大赛新增的一个环节。除了来自全国的企业代表之外,本届大赛“心选团”还增加了由在校大学生组成的“朋辈心选团”。他们进入比赛现场,观摩选手们的成长规划和职业准备,以点赞、交流点评等方式与选手进行交流。

来自湖南大学新闻与传播学院的蔡伟

涵就报名成为“朋辈心选团”成员。“身为专硕研一的学生,我也正面临着求职、面试这些考验。”她表示,18日的观摩也让自己对如何做好职业规划有了新的思考,特别是选手们将自己的职业理想与国家发展紧密结合,让她深受启发,“顺应时代的呼唤,我们青年才会更大的作为。”

“大赛的意义不在于谁拿金奖、银奖,在于能更多地带动在校大学生。”采访中,全国就指委就业评价与统计专家组组长、全国大学生职业规划大赛专家委员会委员汪鹤萍表示,在本届大赛中,许多选手在谈自己的学科专业时,都会讲到如何报效祖国,如何为国家重点行业、项目做好服务,许多职业院校也会在教育学人中融入服务好地方经济社会发展的理念,说明学校的就业育人、生涯教育取得了实效。“以赛促教、以赛促学,才是举办大赛的目的。”

为青年学子搭建三位一体就业服务平台

决赛期间,还举办全国生涯教育与就业指导创新实践成果展示、大学生生涯教育和就业创业课程教学交流研讨以及校企供需对接、职业体验等活动。其中,第二届全国大学生职业规划大赛总决赛专场招聘会暨“千校万企”供需对接会,将于19日9:00

至14:00在中南大学举办,现场将提供就业岗位或实习岗位3万余个。

此次招聘会由教育部、湖南省人民政府主办,整合了670余家优质企业和320余所高校参与,为青年学子搭建“政策解读+岗位对接+技能提升”三位一体的就业服务平台。

在“职通未来”供需对接会专区,中联重科股份有限公司、创维集团有限公司、科大讯飞股份有限公司等128家企业将设置洽谈展台,校企双方将围绕校企合作促就业、产学研协同育人、科技成果转化、产业链上下游合作等内容进行深度洽谈。

“职海启航”求职加油站服务专区将设置一对一就业指导专区,就业创业指导教师将会现场为求职毕业生提供职业咨询、简历指导、礼仪指导、面试指导、简历打印等个性化、精准化的指导服务,助力毕业生明确职业方向、突破求职瓶颈,实现从校园到职场的无缝衔接。

“职击现场”AI赋能就业活动现场,将布置智慧就业一体机、就业服务一体机、人工智能面试舱、智能简历打印一体机、3D虚拟直播、智能心理服务机器人、智能减压幻游椅、智能照片拍摄打印舱等设备,搭建求职者和企业之间的信息桥梁和毕业生求职路上的“实战训练营”,供毕业生现场体验。

长沙推进“减盐减油”专项行动 今年全市至少要建设70个各类营养健康场所

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 徐媛通讯员 宁娟)

18日,长沙市召开人均预期寿命提升暨“减盐减油”专项行动工作推进会。会议透露,长沙市被列为全省“减盐减油”工作首批试点地。根据行动计划,力争到2025年年底,居民盐油过量摄入危害知晓率逾50%,盐油推荐摄入量知晓率逾50%,全市居民主动采取减盐减油措施行为率超过30%,切实推动人均预期寿命的稳步提升。

下一阶段,长沙将多措并举推进减盐减油健康行动。在健康服务模式优化方面,重点推进两项融合:一是与家庭医生签约服务融合,通过开展家庭医生知识技能培训,将“减盐减油”健康科普宣教内容纳入家庭医生签约基本服务包,结合基本公共卫生服务,引导居民推广使用限量盐勺、限量油壶和健康腰围尺,为签约居民提供减盐减油营养指导和相关健康指导服务。二是与慢性病防控工作融合,将“减盐减油”科普宣传、重点人群干预等工作纳入慢性病综合防控示范区建设,与慢性病早诊早筛工作相结合,加强对高危人群管理,强化慢性病患者营养干预,提供个性化“减盐减油”建议和健康管理服务。

在推进营养健康场所建设方面,将在机关、学校、医疗卫生机构、企业、养老机构、社区老年助餐点等集中用餐场所以及社会餐饮机构加快开展营养健康食堂、营养健康餐厅建设。大型商场超市既要开展“减盐减油”全面宣传,又为顾客科学选择健康食品提供指导服务。今年全市至少要建设70个各类营养健康场所。

上接1版①

港澳游客总量同比增长201.57%

香港是长沙重要的旅游客源地。2024年,长沙荣登“港人北上”热门旅游目的地前四之列,热闹非凡的五一商圈,仿佛成为粤语区。2024年,长沙共接待入境游客77.78万人次,其中港澳游客达17.95万人次,占比23%。

为深耕香港客源地市场,吸引更多香港游客北上,领略长沙悠久的历史文化、厚重的革命文化以及活跃的现代文化,今年2月7日至10日,长沙市文旅广电局就携手亚洲旅游交流中心,举办了长沙非遗走进香港推广交流活动暨“万名港人游长沙”启动仪式,长沙也是内地新春首个去香港推介非遗和旅游的城市。本次来长的香港旅游专列,正是春节期间在香港进行推介和对接后取得的成果,由香港专业旅、香港尊赏假期、锦龙旅游、乐缤纷旅游等共同组团,湖南海外旅游有限公司引进和接待。据了解,香港入境旅游协会还计划在5月组织一批香港旅行商到长沙踩点,通过实地考察体验,进一步推动长沙旅行新品上架。

2025年一季度,长沙接待港澳游客4.84万人次,占到入境游客总量的31.9%,同比增长201.57%;港澳游客总花费1615.44万美元,占到入境游客总花费的26.2%,同比增长204.32%,“万名港人游长沙”成效显著。去年12月17日,国家移民管理局全面放宽优化过境免签政策,停留时间延至240小时,新增21个口岸,扩大活动区域。长沙乘政策东风、迅速行动,以真心实意、真金白银,出台《长沙市2025年度入境旅游促进工作方案》,深化对外宣传,举办“中国年味之旅快乐长沙味道”全球达人游长沙推广活动。

2025年一季度,长沙市接待入境游客15.2万人次,同比增长56.81%,入境游客总花费6165.66万美元,同比增长51.76%。

上接1版②

还是长沙转化“文化软实力”为“消费新动能”的生动实践。

此次活动是长沙市提振消费十大行动——“首发经济引育集聚行动”的核心载体,更是长沙创建国际消费中心城市、打造全球新零售“试验场”的战略之举。

活动现场,《福布斯中国新零售洞察》发布,并揭晓2024福布斯中国商业创新奖·星辰奖名单。

近年来,长沙聚焦创建国际消费中心城市,全力推进流通载体建设和经营主体培育。近3年来,长沙社会消费品零售总额从2022年的5200亿元增长到2024年的5800亿元。长沙上榜福布斯中国消费活力城市榜前十强,夜经济发展指数居全国第二,便利店发展指数常年位居全国前列。

“福布斯中国选择将这场具有全球影响力的活动落户长沙,正是看中了这里‘敢闯敢试’的改革基因、‘链通全球’的开放胸怀、‘科创新零售’的产业生态。”中国商